

一场湖南籍烈士亲属的寻亲接力

湖南日报全媒体记者 马如兰

“感谢省退役军人事务厅对志愿军烈士寻亲工作的支持,让烈士英魂早日回家。”12月3日,田兴华、皮腊生、李直云3位中国人民志愿军烈士亲属,一同将一面锦旗送到省退役

军人事务厅党组书记、厅长谢春手中。

这面写有“助烈士魂归故里 扬正气情暖人间”的锦旗背后,是3人从自己寻亲到帮助更多烈士亲属寻亲的故事。

截至目前,湖南省退役军人事务厅与志愿军烈士亲属一同收集整理在朝志愿军烈士详细名单408人,并找到近百名湖南籍烈士的后代。

上甘岭烈士遗孤历经数十年,寻找父亲埋骨地

今年79岁的田兴华一生未见过父亲田全仁一面。

1947年2月,辰溪县辰阳镇锦岩村的田全仁参加中国人民解放军,在华东军区25军74师222团一营机枪连任军械士,后任给养员。1952年,25军撤销,该军74师划归志愿军第24军,参加抗美援朝。1953年7月13日,在五圣山平康前线进攻和防守“432.8”高地时,田全仁负伤被送入野战医院,因伤势过重牺牲,时年31岁。

1953年,田兴华刚刚6岁。母亲孙宝珍领着他来到辰溪县城,从县人民政府民政科工作人员手中接过一张烈士证和一个包裹,包裹里是立功证明书、纪念章、脸盆、茶杯、还有一个铁盒子,盒子里装着一些没吃完的桂圆肉。

回家路途遥远,田兴华吵着要妈妈背。孙宝珍说:“儿子,我要背爸爸的遗物,不能背你了,我牵着你回家。”

1968年,田兴华继承父亲遗志,参军入伍。

然而,“身为人子,不能尽孝已是有缺;若不能在父亲埋骨之处祭奠,更情何以堪?”这份执念,伴随他一生。

参军、转业、退休,田兴华从未放弃寻找。退休后,他数次北上南下,走访老部队、寻访老兵、研读战史,收集百万字资料,只为确认父亲最后的足迹。

2017年,他确认军改后的81集团军某合成旅就是原志愿军第24军74师,他与妻子蔡冬安来到父亲生前老部队,该部政治部出具了“田全仁烈士生前所在连队——志愿军第24军74师222团一营机炮连,经多次转隶整编,现该连队仍在我部”的证明。

次年10月,他远赴朝鲜,在江东郡志愿军烈士陵园英名墙上遍寻无果,失声痛哭;又冒雪前往金化郡九峰里、上甘岭志愿军烈士陵园,仍不见父亲名字。

当时,一同前往的杜卫正在上甘岭志愿军烈士陵园2号墓区找到了亲属杜月朝烈士的名字。因杜月朝和田全仁同在一个师,又在同一天同一地点牺牲,田兴华只好从墓地捧回一杯泥土、几根草根。

回国途中,他绕道沈阳抗美援朝烈士陵园。站在刻有19万英烈姓名的英名墙前,他颤抖着手指一行行搜寻——终于,“田全仁”三个字赫然入目!田兴华摊开从朝鲜带回的“遗物”,跪地嚎啕大哭。

2018年12月24日,锦岩村举行一场特殊的祭奠仪式,村民佩戴白花,迎接田全仁烈士魂归故里。田兴华将从上甘岭带回来的泥土混合着花瓣,撒在母亲坟堆上,完成父母团聚的心愿。

后来,田兴华通过朝鲜有关志愿者得知,父亲的遗骸就在上甘岭附近的九峰里志愿军烈士陵园2排2号墓,他一直盼望着有机会去父亲墓前祭扫。

为了不让烈士的鲜血白流,帮助更多烈士后代寻亲

田兴华丧失至亲的痛苦与走过的漫漫寻亲路,志愿军第36军烈士皮菊秋的儿子皮腊生、志愿军第46军烈士李逢源的弟弟李直云也同样体验与走过。

“每一个烈士家庭都经历过撕心裂肺的疼痛。”李直云回忆,作为家中幼子,李逢源比他年长19岁。得知哥哥牺牲的那晚,李直云被母亲的哭声吵醒,才发现母亲的枕头早已湿透。多年后,当李直云来到朝鲜站在哥哥墓前的那一刻,他仿佛又听到那晚母亲的哭声。

皮腊生在互联网上通过一条志愿军烈士寻亲信息,找到一直致力于帮助志愿军烈士亲属寻亲的志愿军老战士曹家麟。在曹家麟的帮助下,皮腊生找到父亲皮菊秋的埋骨之地,

并前往朝鲜祭拜。

“像我们这样的人还有很多,不能让烈士的鲜血白流。”在寻亲过程中,田兴华、皮腊生、李直云等人相互结识,他们与更多的烈士后代自发形成民间互助组织,帮助与他们一样的人。在扫墓祭拜活动中,他们拍摄了大量照片和视频,作为烈士后代的寻亲资料。

近年来,在中国战略和管理研究会志愿军研究分会的帮助下,他们收集到全省上千名埋葬在朝鲜的烈士安葬地及墓碑信息。今年11月,田兴华、皮腊生、李直云等志愿军烈士亲属把名单整理成册,送到省退役军人事务厅。退役军人事务厅迅速将名单分类发到各市州和县(市)区,发动各级退役军人事务部门为烈士寻亲。寻亲过程中,许多因方言、口音、笔误造成的姓名、籍贯信息偏差得以纠正。

一条条喜讯接连传来:长沙县的汤加祥得知了叔叔汤宗汉烈士埋葬在朝鲜开城烈士陵园6号墓;湘阴县刘凯得知了爷爷刘和清烈士安葬在朝鲜开城烈士陵园9号墓;华容县秦春得知了爷爷秦步瀛安葬在朝鲜开城烈士陵园2号墓……

“让每一位为国捐躯的烈士归故里,是党和政府以及全社会共同的愿望与责任。为烈士寻亲,圆了安葬在朝烈士亲属多年寻找烈士安葬地的梦想,也为今后的祭扫提供了路线。”负责支持田兴华等人帮助烈士后代寻亲工作的省退役军人事务厅褒扬纪念处二级调研员贺理告诉记者。

湖南烈士公园有了“地下肾脏”

长沙红旗渠水系排水改造项目推进,长沙老城区溢流污染与内涝问题有望改善



长沙红旗渠排水改造调蓄池竣工,项目正在进行园林绿化施工。

通讯员 摄

湖南日报12月4日讯(全媒体记者 郑旋
通讯员 罗霜)记者今天从中建五局总承包公司获悉,由该公司承建的长沙红旗渠水系排水改造项目部分子项取得进展,位于湖南烈士公园的调蓄池全面完工,长沙老城区多年的溢流污染与内涝问题有望得到改善。

红旗渠水系排水改造项目,位于长沙市河东中心城区,汇水范围覆盖芙蓉路以东、浏阳河以南的老城区,总面积达11.66平方公里。项目包含溢流污染控制、内涝整治及轨道交通7号线相关渠段修复三大部分,将新建约16.3公里管道、7座智能截污井以及一系列配套改造工程。

此次完工的蓄水池,坐落于湖南烈士公园跃进湖区域,拥有2.7万立方米的有效蓄水容积,是长沙市目前在建的最大蓄水池。它犹如公园“地下肾脏”,能在雨季迅速“吞下”超出所属污水处理厂处理能力的雨污水混合水,避免其直接溢流进入浏阳河造成污染;待降雨过后,再通过泵组将暂存的污水“消化”输送至长善垸污水处理厂进行净化处理,最终达标排放。

“在老城区实施大规模地下工程,具有一定难度。”中建五局总承包公司有关负责人介绍,项目团队联合专业测绘团队,运用先进技术对地下管线进行精准探测,绘制出详尽的“地下管网脉络图”,并据此不断优化施工方案。同时,项目引入非开挖施工工艺,全面应用BIM技术进行施工模拟,提前预判并解决潜在碰撞和难点,优化施工流程,采用“分段施工、错峰作业”的精细化模式,最大限度减少对市民生活和交通的影响。

为用好、管好地下管网系统,长沙红旗渠水系排水改造项目配套建立了排水管网数字化平台,应用新型物联网感知网络,构建“一图感知、智能预警、科学调度、全程可控”的智慧排水体系,将长沙市火车站片区排水系统的泵站、截污井、调蓄池、污水厂等关键设施全部纳入统一管控,实现管网状态、管网运行、管网预警的可视化管理。目前,智能截流井自控系统、湘湖污水厂自控系统等相关设备正逐步安装中,预计2026年1月投运使用。

结业考核通过率97.33%,执医首考通过率84.48%;第一附属医院为大湘西区域医疗卫生中心,3个科室为国家临床重点专科建设培育项目,17个省级临床重点专科,腔镜微创手术占比全省第一,获多项国家级荣誉。二是服务地方经济,与3家政府、17家企业合作,通过29项横向项目解决技术难题,共建种植基地2000余亩,“侗医腰痛膏(刮痧)疗法”列入湖南省第一批中医药专长绝技项目,获省智库研究成果奖2项。三是对接“一带一路”,获批“中国—巴基斯坦中医药中心”和省级国际科技合作基地。四是开展志愿服务,组建20余支团队赴老少边地区服务,“天使血库”志愿者占在校生80%,获全国无偿献血单位促进奖;人体科学馆馆藏标本2100余件,接待参观1.6万人次,先后被确定为“湖南省科普基地”“湖南省社会科学普及基地”“全国科普教育基地”和“全国中小学科普教育社会实践基地”。

坚持文化人,激发文化创新活力

学校以社会主义核心价值观为导向,以“一训三风”为核心,丰富文化内涵。一是精神文化建设,积淀“诚朴、敬业、坚毅、自信”校园精神,凝练“厚德医萃、仰天行健”校训及对应的校风、教风、学风。二是制度文化建设,2016年启动现代大学制度建设,印发298项制度目录,2017年获批省级现代大学制度建设立项项目,2019年开展制度建设“回头看”,2024年启动制度建设“废改立”。三是行为文化建设,学校围绕“仁术”文化主基调,将人文情怀、专业素养、医者精神融入人才培养全过程。四是环境文化建设,打造校史馆、药用植物标本馆、名医文化墙等景观,厚植文化底蕴。

坚持协同发展,全面服务国家战略和区域经济

学校坚持服务导向,主动融入国家发展战略,服务武陵山片区发展。一是打造区域医疗中心,拥有两所直属附属医院,形成“一体两翼”格局。总医院聚焦省级区域医疗中心建设,1个科室获批国家临床重点专科建设项目,4个科室为培育项目,CMI值1.17,2024年住培

湖南医药学院高质量本科办学实践探索

张在其 何清湖 李佑成 全柯铮



湖南医药学院金海校区校园景观。

(本文图片均由湖南医药学院提供)

章程》为统领的制度体系,实行法律顾问制度,推进依法治校。二是优化内部机构,升本以来持续调整党政管理、教学、教辅、科研机构,2024年明确机构设置、领导职数等具体要求。三是推进校院两级治理,出台《湖南医药学院学院两级管理体制实施办法》,明晰权责边界,下移管理重心,激发学院活力。四是深化教育评价改革,落实“破五唯”要求,改进结果评价,强化过程评价,2022年学校康复医学与保健学院入选湖南省深化新时代教育评价改革试点院(系)。五是健全学术治理体系,组建学科建设、教学指导、学术道德、医学伦理等4个专门委员会,规范教学、科研及学风事务管理。

谋发展:一砖一瓦砌高墙

担当社会责任、守护人民健康是湖医不变的追求。升本以来,学校以高素质应用型人才培养、高层次科技创新和高水平社会服务为使命,形成鲜明办学特色,综合实力、社会影响与办学声誉持续提升,各项事业蓬勃发展。

坚持立德树人,人才培养质量稳步提升

学校牢固树立人才培养中心地位,构建有湖医特色的卓越人才培养体系。一是德育为先,成立课程思政教学研究中心,融入医者仁心与基层服务信念,依托本地红色资源建立3个社会实践教学基地,创新移动思政课堂。二是能力为重,构建“交叉融合、三位一体、协同育人”培养模式,打破学科壁垒,推

进“医学与管理、医学与人文、西医与中医”交叉融合,构建覆盖生命全周期与健康全过程的专业结构,现有药学、临床医学、护理学3个学科为省级应用特色学科,其中药学专业为国家级一流专业建设点,临床医学、护理学、医学检验技术、中药学、医学影像技术、健康服务与管理6个专业为省级一流专业建设点。三是因材施教,2015年设立临床医学专业创新实验班,首批90名学生中35人考取研究生,5年内获国家级、省级创新创业项目38项,发表科研论文及综述12篇。四是强化附属医院办学主体责任,设立临床学院,承担全程教育教学管理及住培,继续医学教育工作,推进教研协同。

坚持引育并举,师资队伍建设取得新成效

学校以应用型人才培养需求为导向,实施“引培稳并举”方针。一是强化师德师风建设,将其纳入发展规划,设立专门委员会统筹推进。二是壮大师资力量,实施“青年教师博士化工程”,三次出台教职工攻读博士管理办法,激励青年教师深造;党委书记、校长带队开展博士专场招聘,学校现有博士269人。三是完善培养培训体系,设立教师发展中心及专项经费,现有博士生导师5人、硕士生导师105人,享受政府特殊津贴3人,“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”1人、“湘西特聘专家”1人、省“教学名师”1人、省“优秀教师”2人,怀化市“优秀教师”1人、怀化市师德标兵称号1人、怀化市教书育人楷模1人,校级优秀教师

32人,“感动湖医最美劳动者”6人,校级立功奖励36人、校级嘉奖347人,校本部“双师型”教师141人,附属(教学)医院“双师型”教师2877人。

坚持创新引领,科学研究取得新突破

学校坚持学术兴校,聚焦前沿领域与国家需求,建成高水平研究平台与创新团队。一是科研成果丰硕,近五年来发表SCI论文460篇,社科类核心期刊论文187篇,出版学术著作33部,获授权专利146项;主持国家级项目17项、省部级项目246项,获省科技成果奖4项,获批植物新品种1个。二是平台建设突破,现有2个国际合作平台,2个国家重点实验室培育项目,28个省部级科技平台。三是团队建设稳步推进,现有“新型抗



湖南医药学院建校100周年文艺晚会。

明方向:一步一景向未来

历史车轮滚滚向前,唯有奋斗者乘势而上。升本以来,学校全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,树立“开道超车”发展理念,锚定“走新三步”目标,坚守“立足湖南,面向武陵山片区,辐射全国,服务城乡,服务基层”定位,形成“三全育人、四个协同,培养有温度的基层健康守护者”办学特色,先后通过本科办学转型、学士学位授权单位评估、本科教学合格评估、临床医学专业认证,获批大湘西区域医疗卫生中心建设牵头单位、中国-巴基斯坦中医药中心依托单位、硕士学位授予立项建设单位、省级区域医疗中心建设单位、全国急救教育试点学校、全国健康学校,步入高质量发展阶段。

站在建校百年的新起点,学校以改革创新为驱动,顺应新发展格局,集聚发展优势。未来,学校将坚守为党育人、为国育才使命,筑牢办学“根”与“魂”;聚焦内涵建设,提升本科教育质量;创新管理机制,优化教师队伍结构;强化学科建设,形成特色学科体系;面向需求前沿,提升科研原创能力;实施文化精品战略,培育校园文化品牌;改善办学条件,打造平安、智慧、美丽校园;扩大开放办学,深化国际交流合作;坚持依法办学,完善治理结构。

忆往昔百年峥嵘,看今朝十载佳绩,望明日开道超车。湖南医药学院将与时代同行、与健康同行、与理想同行,为建成有特色、区域性、高水平医药大学而接续奋斗!